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Аграрна сфера, що займається вирощуванням сільськогосподарських 
культур, зокрема зернових, є сезонним виробництвом. Протягом короткого 
періоду часу з полів до складів надходить велика кількість продукції, яку 
потрібно зберігати з мінімальними втратами у вазі та якості.

Основною метою зберігання зернових є уповільнення біохімічних процесів, 
які відбуваються в них внаслідок життєдіяльності їхніх складових частин. Чим 
повільніше ці процеси, тим довше зерно зберігає свою життєздатність. Для 
досягнення ефективного зберігання створюються умови, що запобігають 
пошкодженню шкідниками, розвитку хвороб, підвищенню вологості та 
самозігріванню, тобто забезпечують стабільність якості продукції [1].

Зменшення втрат зерна, збереження його якості та зниження витрат на 
зберігання є основними завданнями цієї галузі. Способи зберігання зернових 
залежать від їх фізичних та фізіологічних властивостей. З огляду на біологічні 
та фізико-хімічні характеристики зерна і вплив навколишнього середовища, 
його зберігання проводиться у спеціальних сховищах різної конструкції. 
Вибраний метод і режим зберігання повинні забезпечити належну якість і 
мінімальні природні втрати зерна протягом всього періоду його зберігання [2].

У цій роботі розглянуті основні характеристики зернової маси як об'єкта 
зберігання, етапи післязбиральної обробки зерна, а також режими і методи 
зберігання зернових та типи сховищ.
Зернова маса являє собою комплекс живих організмів, кожен з яких, за певних 
умов, може продовжувати свою життєдіяльність, впливаючи на стан і якість 
продукції, що зберігається. Вона складається з кількох складових частин [3]:

1. Зерно основної культури;
2. Домішки;
3. Мікроорганізми;
4. Повітря в міжзернових просторах;
5. Комахи та кліщі.
Зернова маса, яка надходить з поля, має різні показники вологості, 

засміченості та наявності мікроорганізмів. Оцінка цих характеристик дозволяє 
розподіляти зерно на окремі партії за ступенем стиглості, вологістю та рівнем 
засміченості.

Зерно з підвищеною вологістю потребує сушіння для забезпечення 
успішного зберігання і подальшої переробки.

Для зберігання в сховищах зерно повинно бути однорідним за рівнем 
вологості:
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1. Сухе -  до 14%;
2. Середньої сухості (14-15,5%);
3. Вологе (15,5-17%);
4. Сире (понад 17%).

Зерно олійних культур, як правило, має меншу вологість, тоді як насіння 
деяких бобових культур може бути трохи вологішим [2].

Склад та кількість домішок у партіях зерна можуть значно варіюватися. Їх 
вміст залежить від рівня агротехніки (чистоти посівів), методів і технічних 
засобів, що використовуються під час збирання врожаю, а також від процесів 
післязбиральної обробки зернових. Домішки класифікують залежно від їхнього 
впливу на якість та кількість продуктів, що виготовляються з цієї зернової маси. 
У випадку зерна, яке призначене для фуражу, домішки оцінюються за їхньою 
кормовою цінністю.

Мікроорганізми є постійною складовою частиною зернової маси і мають 
значний вплив на її стан. Усього в 1 грамі зерна може міститися десятки або 
навіть сотні тисяч мікроорганізмів. Процес накопичення мікроорганізмів 
починається ще під час росту і розвитку культури, триває під час збирання 
врожаю та продовжується під час зберігання зерна. Видовий склад 
мікроорганізмів у зерновій масі дуже різноманітний і включає фітопатогенні 
мікроорганізми, сапрофітні організми (включаючи епіфітні), а також патогени, 
які можуть бути небезпечними для тварин і людей. За результатами досліджень, 
в свіжозібраному зерні, при правильному збиранні, більшість мікроорганізмів 
складають бактерії (96-99 %), серед яких гнійні, кислотні та бродильні. 
Залишкову частину становлять дріжджі, плісеневі гриби та актиноміцети [1].

Через небажаний розвиток певних груп мікроорганізмів у зерні можуть 
з’являтися неприємні запахи, зокрема комірний, сажковий або плісеневий. 
Комірний запах виникає, коли зерно зберігається тривалий час без належного 
переміщення та вентиляції. Це також свідчить про підвищену фізіологічну 
активність зернової маси, що щойно зібрана і засипана на зберігання, а також 
про розвиток анаеробних процесів, які можуть погіршити схожість насіння. 
Сажковий запах характерний для зерна пшениці та жита, ураженого сажкою. 
Цей запах, подібний до запаху оселедця, виникає через наявність 
триметиламіну в спорах мокрої сажки. Плісеневий запах з'являється через 
активний розвиток плісеневих грибів, що також змінює смак зерна на кислий 
[2].

Повітря, що міститься в міжзернових просторах, забезпечує необхідний 
запас кисню для підтримки нормального газообміну в зерновій масі на певний 
період. Завдяки конвекції повітря, яке циркулює в порах, відбувається передача 
тепла та переміщення водяної пари. Газопроникність зернової маси та 
рухливість повітря між зернами дозволяють використовувати ці властивості для 
проведення вентиляції або введення різних анестезуючих та дезинфікуючих 
речовин, що допомагають у знезаражуванні зерна [3].
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У 2025 р. виповнюється 125 років від дня народження Олександра 
Павловича Гуналі -  агронома за фахом, зоолога за покликанням, який зробив 
вагомий внесок у становлення та розвиток природоохоронної справи в Україні, 
зокрема у формування Кримського, Кавказького заповідників та заповідника 
«Асканія-Нова». Разом із О. О. Браунером він став одним із перших дослідників 
та біографів коня Пржевальського на теренах України. Попри значний 
науковий і природоохоронний доробок, життя і діяльність цього визначного 
вченого залишаються недостатньо вивченими.

Олександр Павлович Гуналі народився 27 червня 1900 р. у сім’ї 
службовця Сімферопольського повітового земства Павла Костянтиновича 
Гуналі (1875 -  після 1915) та слухачки фельдшерських курсів Софії Василівни 
Перовської (1878 -  1900). Його дитинство пройшло в родинному маєтку «Хан- 
Елі», що був відомий у Криму завдяки високоякісним сортам яблук [4].

З юнацьких років О. П. Гуналі виявляв інтерес до природничих наук, 
навчаючись в реальному училищі працював у Таврійському музеї та 
Кримському заповіднику. Після завершення навчання вступив на агрономічний 
факультет Таврійського університету. У студентські роки брав активну участь у 
соціал-демократичному русі та з червня по листопад 1919 р. перебував в армії 
Денікіна -  це тимчасово перервало його освіту. Закінчивши університет у 1923 
р., він отримав кваліфікацію вченого-агронома [2].

Ще до завершення університету, а саме в червні 1922 р., О. П. Гуналі був 
призначений заступником директора Кримського заповідника, а у 1925 р. 
переведено на аналогічну посаду до Кавказького заповіднику [4]. В обох
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